



余翠怡奪女子個人重劍A級金牌。港隊提供

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 廣州亞殘運會閉幕，香港隊派出107名運動員出戰，最後共奪得5枚金牌、9枚銀牌及14枚銅牌，成績不俗。然而更令人關注的是，香港運動員在本屆亞殘運會上勇於拚搏的體育精神和比賽中所體現出來的積極的人生態度，感動了賽場內外。



蘇樺偉失金而回，但他說「這場比賽並非一次終結」。港隊提供



許贊紅奪男子個人佩劍B級冠軍。港隊提供

亞殘運落帷幕 生命讚歌薪火相傳

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 19日，廣州亞殘運會結束最後一個比賽日，晚上8時整，閉幕式在奧體中心隆重舉行。閉幕式以情為切入點，把主題定為「世界因你而不同」，通過三個篇章謳歌生命、展現人間大愛與殘疾人自強不息的精神。

閉幕式現場，各國運動員在歡歌笑語中入場，飽含濃情的標語和表達着對亞殘運會的依依惜別之情。中共中央政治局委員、國務委員劉延東出現在亞殘運會閉幕現場。最後，亞洲殘奧委會主席拿督扎納爾·阿布扎林宣佈廣州亞殘運會閉幕，亞殘運聖火緩緩熄滅。

21時10分，亞洲殘奧委會主席拿督扎納爾·阿布扎林與中國殘奧委會主席、廣州2010亞殘運會組委會執行主席王新憲共同步入場地。扎納爾·阿布扎林將亞殘運會旗轉交給下屆主辦城市仁川的代表——韓國殘奧會主席尹熙勇。在閉幕式最後時刻，主火炬緩緩熄滅。從主火炬塔上採

下的聖火，經過數位運動員傳遞，引下主火炬塔，保存在火種燈中。儘管開元聖火的主火炬熄滅了，但亞殘運會的火種將被永久保留下來，永存廣州。寓意燃燒的生命永遠不熄。



韓國殘奧會主席尹熙勇接過亞洲殘奧會會旗。中新社



數位殘疾運動員從主火炬塔上採下聖火永久保存。新華社



拚搏精神 燦爛笑容 香港健兒 感動 賽場內外

不管是有無奪得獎牌，每個本港運動員幾乎都有着各類精彩、感人的瞬間和故事。就如政務司司長唐英年在廣州看望香港運動員時所講「我很敬佩他們的毅力、努力及付出，感到非常鼓舞。」

翠怡 偉仔贏得掌聲

有香港「首席女劍客」之稱的余翠怡，14日奪得廣州亞殘運會女子個人重劍A級冠軍，這是香港輪椅劍擊隊在亞殘運會上奪得的第一枚金牌。記者在現場看到，不管賽前賽後，成功奪牌或是遺憾失金，燦爛的笑容一直掛在她的臉上。余翠怡是一個懂得感恩和回報的女孩子，在廣州期間，她告訴記者：「香港市民給了我們很多支持，而我也想通過自己的努力，激勵更多的香港市民。」賽會期間，內地記者及本港傳媒都十分關注余翠怡，除了在賽場上爭金奪銀，內地媒體更大量報道她與傷病鬥爭及在四川地震災區的義舉。

英雄相惜 享受比賽

除了余翠怡，癱瘓運動員蘇樺偉也是備受關注，帶傷出戰的香港「神奇小子」雖然沒有奪得金牌，但有兩枚銀牌入賬的他獲得的掌聲一點不比金牌選手少。他的每一次加速跑，場邊都有着如潮的助威聲；而屈居亞軍的他，在賽後「好唔開心」的直白，又令每一個人動容。18日，他說「這場比賽並非一次終結」，他並未因失金而失落。也許，今後我們仍能看到蘇樺偉的神奇表現，續寫他的傳奇。

另一位本港亞殘運會金牌得主輪椅劍擊選手許贊紅，年過四旬的他在比賽中是眾選手的「老大哥」，參加比賽如老友重逢。在比賽中，雙方沒有劍拔弩張的緊張氣氛，有的只有英雄相惜的相視而笑。在本屆亞殘運會上，這位經歷三屆殘奧會、共獲得四金四銀的老將在廣州延續了他的不老神話，奪下男子個人佩劍B級的冠軍。

並不是只有收金奪銀才會贏得掌聲和尊重。在田徑比賽中，香港T35級別 (大腦癱瘓) 的陳皓文因殘障程度深，亞洲很少有同級別的選手。15日和17日，他分別參加100米賽和200米賽，都是只有他一個人的比賽，但他仍竭力奔跑，全場如雷的掌聲都是獻給他一個人。雖然比賽不設獎牌，但他收穫了參與的快樂。18日男子T35-38級別4x100米接力賽是陳皓文參加的首個有獎牌誕生的項目，雖然沒有獲得獎牌，但如香港代表團工作人員所說，他最重要的是享受參與的過程，結果對他來說看得不是很重。



陳皓文在男子200米-T35級比賽中是唯一的參賽者。新華社

亞殘運會最終獎牌榜

排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	中國	185	118	88	391
2	日本	32	39	32	103
3	韓國	27	43	33	103
.....					
8	中華台北	8	7	11	26
9	香港	5	9	14	28



此情此景



女排姑娘

即使行動不便，她們仍能快樂地打排球；即使宗教所限，她們仍能衝破枷鎖……在亞殘運會坐式排球比賽中，這些包着頭髮的伊朗女孩力挫蒙古奪銅牌。新華社



馬拉松之王

與公元前490年以死報捷的古希臘戰士相比，當今的輪椅馬拉松選手可能更加可敬。他們以輪代步，全憑着一隻有力的手及不屈的毅力。在亞殘運男子馬拉松T54級的比賽中，日本選手洞上浩大力壓群雄成為真正的王者。新華社



黑暗與光明

中國盲人足球隊，繼北京殘奧榮獲銀牌後，今次亞殘運再奪佳績：於決賽中以1:0戰勝伊朗獲得冠軍。難怪內地傳媒大加稱讚：中國足球在黑暗中看到光明。新華社



捍衛榮譽

國乒橫掃世界無敵手。在輪椅乒乓球賽場，中國隊同樣傲視群芳，在亞殘運包攬19金成功捍衛國球榮譽。圖為中國選手白剛戰勝韓國選手鄭恩昌。新華社

完美盛會締17世績 中國獨佔鰲頭

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 首屆亞殘運會比賽19日在廣州完美落下帷幕。亞殘運會組委會發佈的數據顯示，經過7天精彩紛呈的比賽，參與廣州亞殘運會的2512名運動員賽出了風格，賽出了水平，共打破17項世界紀錄，82項亞洲紀錄。本屆亞殘運會共設19個競賽大項，341個競賽獎牌小項，145個比賽單元；共使用19個比賽場館、6個訓練場館；共有來自亞洲41個國家和地區2512名運動員報名參賽，註冊隨隊官員1451人，技術官員1094人。中國、韓國、沙特、伊朗、阿聯酋、斯里蘭卡等6個代表團，在射箭、場地自行車、田徑、游泳、射擊、舉重等6個項目共20人 (含1隊3人) 21次打破17項世界紀錄。中國、韓

國、沙特、伊朗、阿聯酋、斯里蘭卡、日本、伊拉克、約旦、哈薩克斯坦、中華台北、泰國、馬來西亞等13個代表團，在田徑、游泳、射擊、舉重等4個項目共74人98次打破82項亞洲紀錄。獎牌分佈方面，通過對1408名運動員的醫學分級和賽時醫學觀察，本屆亞殘運會最終設341個獎牌小項，產生341枚金牌、338枚銀牌、341枚銅牌，合計1020枚獎牌，31個代表團獲得獎牌，佔參賽代表團總數的76%。廣州亞殘運會獎牌榜顯示，中國以185金118銀88銅的戰績獨佔鰲頭。其中，中國游泳隊在比賽中狂攬48金32銀22銅；中國田徑隊摘得69金50銀32銅；乒乓球方面，中國隊以絕對優勢拿下20金中的19金，霸主地位無人能撼。

中國隊獲男子4x100米混合泳接力冠軍。圖為左臂截肢的楊峰在比賽中。新華社

獎牌背後

以後不再做逃兵

年僅15歲以破亞洲紀錄的成績、收穫中國本屆亞殘運會的首金、右腿殘缺的90後丫頭蔡余慶燕，3歲時因交通意外失去了右腿，但她一直堅持與其他孩子一樣走路去上學。2005年，蔡余慶燕從田徑轉項練習游泳，「游泳是磨難，特別累」。她透露自己曾多次當逃兵，但為了給不太富裕的家庭分擔壓力，她堅持下來，用近3個月學會了游泳。成績越來越好也令她更有自信，「游泳是我人生的轉折點，我以後不會再逃跑了。」

獨臂鐵牙神射手

在14日的女子射箭比賽中，日本選手永野美穗以一隻手、一張嘴和過人的技術令全場震撼。殺入決賽後，她的隊友們和永野抱頭大哭，決賽資格來得實在不容易。永野美穗

為了逝去的哥哥

在一家公司做文員，練習射箭一般是在周末。每次練習，她會規定自己射200支到300支箭，鍛煉牙齒力度。「我練這項技術有四年了，雖然很辛苦，不過在箭中我找到了自己的價值，我愛這項運動。」她說。

在14日舉行的男子56公斤級舉重比賽中，23歲的伊拉克選手穆赫辛以187.5公斤的成績獲得金牌，並打破亞洲紀錄。他親吻着這枚沉甸甸的金牌，長久跪地祈禱。因小兒麻痺症失去一條腿的穆赫辛，每天的工作是推着一輛90公斤的鐵皮車，沿街兜售堅果，一度對生活失去信心，是他的哥哥鼓勵他走上舉重之路。奪冠後他說：「勝利屬於我已經逝去的哥哥，我是為了哥哥而參加比賽的。」在四年前，他的哥哥死於汽車爆炸事件。

香港文匯報記者敖敏輝廣州報道